

18 МАЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ МУЗЕЕВ

«Дворянских гнёзд заветные аллеи...»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Строительство новой спасской усадьбы началось в 1795 году. Центром усадьбы стал двухэтажный деревянный, обложенный кирпичом дом с двумя полукруглыми каменными галереями. Перед фасадом дома — пышные цветники с фигурными клумбами. От дома к пруду тянулись многочисленные службы.

Дом и хозяйственные постройки окружал величественный сад в виде парка. Парк в Спасском-Лутовинове, безусловно, являл собой один из лучших образцов русского усадебного садово-паркового искусства конца XVIII — начала XIX веков. Сад разбивался в английском вкусе, с регулярным парком, яблоневыми садами, оранжереями, фруктовыми полянами, лабиринтами из извилистых дорожек-змеек. Липовые аллеи в центре парка были разбиты в виде римской цифры XIX.

Описание старого лутовиновского парка находим в романе Тургенева «Новь»: «То был прадедовский чернозёмный сад, какого не увидишь по сю сторону Москвы. Расположенный по длинному скату пологого холма, он состоял из четырёх, ясно обозначенных отделений. Прямо перед домом, шагов на двести, располагались цветники, с песчаными прямыми дорожками, группами акаций и сирени и круглыми «клумбами»; налево, минуя конный двор, до самого гумна тянулся фруктовый сад, густо насаженный аблонями, грушами, сливами, смородиной и малиной; прямо напротив дома возвышались большим сплошным четырёхугольником липовые скрещённые аллеи. Направо вид преграждался дорогой, заслонённой двойным рядом серебристых тополей; из-за кустов плачущих берёз виднелась крутая крыша оранжереи».

Спасское уже к началу 19-го века стало одним из культурных гнёзд средней России, где хозяева могли «судить о политике, о новых указах, о продаже, о романах, даже русских», любил читать и имели понятие о вещах «вне их круга делающихся».

По утвердившейся версии, своё первое название — «Спасское» — село получило по церкви Спаса Преображения Гос-

подня. Строительство новой каменной церкви началось одновременно с большим усадебным домом в Спасском, причём храм был перенесён с погоста на господскую землю. Спасская церковь является одним из элементов большого усадебного ансамбля. Храм выполнен в рутином стиле мастера, свободно решившего композицию храма в традиционных для тех лет классических формах (в стиле зрелого классицизма). Новый храм Спаса Преображения был освящён 26 июня 1809 года.

В 1813 году, после смерти И.И. Лутовинова, его племянница Варвара Петровна, объявившая себя, в обход двух своих тёток, единственной наследницей И.И. Лутовинова, была введена в права наследства и стала полновластной хозяйкой Спасского-Лутовинова и других построек. Мать писателя получила после смерти дяди наследственные земли в Орловской, Тульской, Калужской, Тамбовской губерниях, собиравшиеся в течение целого века. Едва ли не самые обширные из частных владений в здешних местах.

В январе 1816 года в храме Спаса Преображения состоялось венчание В.П. Лутовиновой и С.Н. Тургенева. Поселились Тургеневы в Орле. Родившийся в 1818 году Иван впервые попал в Спасское-Лутовиново едва ли не в младенческом возрасте. Имя стало настоящей «колыбелью» будущего писателя. Деревенская жизнь запомнилась «медленными, просторными, мелкой», с обычной обстановкой «гувернёров, учителей, швейцарцев и немцев, домашних дядек и крепостных нянек». С детства впитывал будущий писатель культуру и традиции окружавшего его народа.

По отзывам современников, Спасское-Лутовиново в первой половине XIX века было «настоящим барским имением. Широкие и длинные аллеи из исполкинских лип и берёз вели с разных сторон к господской усадьбе, во главе которой возвышался старинный большой дом».

1 мая 1839 года большой усадебный дом сгорел. После пожара уцелели лишь каменная галерея и один из флигелей, к которому сразу после пожара было сделано «несколько



пристроек, так что в соединении с уцелевшей каменной галереей, обнесенной в библиотеку, помещению сделанное довольно просторное, и флигель получил название дома».

Тургенев получил Спасскую усадьбу после смерти матери в 1850 году. Но законным её хозяином стал лишь спустя пять лет, когда в Орловской палате гражданского суда был утверждён Раздельный акт между Иваном Сергеевичем и его братом Николаем. Спасская усадьба стала «пристанцем» Тургенева. Сюда он неизменно возвращался из своих странствий по Европе. Здесь, в сельской тиши, ему особенно хорошо работалось: «Пишется хорошо, только живя в русской деревне. Там и воздух-то как будто «пополн мысли!» Мысли напрашиваются сами».

В Спасском, где «ни одного соседа на двадцать километров вокруг», в «совершенной глуши» особенно дорого становилось общение с близкими по духу людьми. В усадьбе, где «истинно русское гостеприимство» соединилось с «европейским комфортом», гостями писателя в разное время были Л. Н. Толстой, Н. А. Некрасов, А. А. Фет, М. С. Щепкин, Я. П. Полонский, Д. В. Григорьев, М. Г. Савиная, Н. В. Успенский, В. М. Гаршин. ...После смерти писателя всё принадлежавшее ему имущество по

О. В. Галахова (урождённая Шеншина, родная племянница Афанасия Фета) и тётка Галаховой — К. Д. Сухотина. Обе наследницы имели с Тургеневым общего предка — прадеда писателя Ивана Андреевича Лутовинова.

Имение было сдано в аренду, опустевший дом не ремонтировался. А в январе 1906 года дом писателя в Спасском-Лутовинове сгорел.

В 1918 году постановлением Орловского губисполкома Спасская усадьба была объявлена национальным достоянием и перешла в ведение и управление губернского земельного отдела. К столетнему юбилею писателя, в ноябре 1918 года, в Орле в доме Галаховых открылся музей И. С. Тургенева. Он стал одним из первых литературных музеев, учреждённых государством. Спустя четыре года музейный отдел Главнауки принял постановление о признании Спасского «неприкосновенным памятником

заветному должно перейти в собственность Полины Виардо. Но Виардо не имела права наследовать в России вотчинные, родовые зем-



ли. Спасское-Лутовиново должно было перейти к ближайшим родственникам Тургенева по линии Лутовиновых. После длительного судебного разбирательства Орловской казённой палатой наследниками Тургенева были признаны

И. С. Тургенева в Орле в качестве филиала. В последующие годы в Спасском развернулись широкие восстановительные работы, которые были прерваны войной. Около трёх месяцев тургеневская усадьба и село Спасское-Лутовиново были оккупированы фашистскими войсками. В 1942 году заповедник оказался в прифронтовой полосе. В течение полутора лет на территории усадьбы располагались воинские части, в здании флигеля размещался медсанбат. Вернувшиеся из эвакуации работники музея И. С. Тургенева нашли усадьбу полностью разгромленной. Но уже 16 июня 1944 года тургеневский заповедник был вновь открыт для посетителей. В послевоенные годы усилия сотрудников заповедника были сосредоточены главным образом на работах по восстановлению парка. По инициативе директора музея Тургенева Л. Н. Афонина в 1968 году в связи с 150-летием со дня рождения писателя Министерство культуры РСФСР приняло решение о восстановлении мемориального дома И. С. Тургенева. Летом 1976 года строительство было завершено. В доме создана мемориальная экспозиция: на свои прежние места вернулись из Орла подлинники вещи, принадлежавшие И. С. Тургеневу и его предкам.

Статус Государственного мемориального и природного музея-заповедника И. С. Тургенева «Спасское-Лутовиново» тургеневская усадьба получила 28 августа 1987 года решением Совета Министров РСФСР. В 1997 году Государственный мемориальный и природный музей-заповедник И. С. Тургенева «Спасское-Лутовиново» вместе с территории и расположенными на ней памятниками истории и культуры включён в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации.

Подготовила Мария МИЩЕНКО. (Материалы для статьи предоставлены сотрудниками музея-заповедника Спасское-Лутовиново).

Со Инф.

Потребительские

цены в апреле

По данным отдела статистики цен и финансов, в апреле т.г. по сравнению с мартом на потребительском рынке области цены (тарифы) на товары и услуги увеличились в среднем на 0,6%. Таким образом ценовое давление заметно уменьшилось: напомним, что этот показатель месяцем назад (март по отношению к февралю) составлял 1,4%.

На продовольственные товары цены повысились на 0,4%. Мороженое, лук, куриные яйца, виноградное столовое вино подорожали на 8,9 — 10,4%; яблоки, печенье, торты и живая рыба — на 4,1 — 6,7%. Зато апельсины подешевели на 18,9%, цельное пастеризованное питьевое молоко 2,5 — 3,2% жирности, лимоны, овсяная и перловая крупы — на 4,1 — 6,6%.

Незначительно подросли также цены на непродовольственные товары — на 0,8%. При этом, например, на медикаменты они увеличились на 4,3%, на механические и электронные будильники — на 4,2 — 5,7%.

Платные услуги населению подорожали на 0,4%. Изготовление фотографий для документов стало дороже на 8,8%, ветеринарные услуги — на 8%, сестринская помощь — на 6,3%. Наряду с этим плата за СИМ-карту снизилась на 7,8%.

С начала года на потребительском рынке области цены (тарифы) на товары и услуги возросли в среднем на 6,1% (за соответствующий период 2008 года — также на 6,1%). На продовольственные товары цены увеличились на 1,6% (за январь — апрель 2008 г. — на 8,3%), на непродовольственные товары — на 5% (2,5%), на платные услуги — на 8% (8,6%).

Со Инф.

Мы будем ждать вас на земле

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Инициаторами проведения слёта стали: блок социального развития правительства области, департамент сельского хозяйства, Орловский государственный аграрный университет, Орловская станция юных натуралистов; соучредитель и спонсор — ОАО «Компания «Юнимилк».

На лицах мальчишек и девочек, приехавших на слёт-конкурс, читалось волнение, ведь им предстояло защищать честь своей ученической бригады, школы, района. И вместе с тем они были уверены в себе, ведь к крестьянскому труду они приучены с детства. Как, например, Наташа Федотова и Тана Потанина из Знаменского района. Они приехали в Орёл с учителем биологии и зав. учебно-опытным участком Е. А. Яшиной.

Как сказала в приветственном слове первый проректор ОГАУ Т. И. Гуляева: «Вы — уже победители, ведь на слёт приезжают лучшие. Вызывает уважение, что вы в столь раннем возрасте уже определились с выбором профессии, что решили связать свою судьбу с нелёгкой, но такой нужной и благородной работой на земле. Поступайте в наш университет, получайте знания, мы ждём вас!».

Участников слёта также поздравили заместитель начальника управления образования и молодежной политики департамента образования, культуры и спорта Г. А. Казначеева, директор по связям с общественностью представительств «Юнимилк-Центр» ОАО «Компания «Юнимилк» А. С. Капурин, руководитель одной из лучших ученических бригад в



области директор Павловской средней общеобразовательной школы (Залоговский район) Н. П. Семёнов. Была также зачитана поздравительная телеграмма от Министерства сельского хозяйства. В поздравлениях говорилось о том, что труд на земле всегда по праву считался самым почётным и благородным, делающим нашу жизнь богаче. Были периоды бурного развития ученических производственных бригад, были и времена, когда это движение оставалось одним на один со своими проблемами, но сейчас трудовое движение школьников вновь в зоне внимания го-



сударства. Также поддержку ему оказывает бизнес. Так, спонсор слёта подготовил победителям подарки.

Конкурсы состояли из теоретической и практической частей. Участники должны были вспахать участок, собрать и разобрать до-

льный аппарат, разбить делянку для посадки растений и т.д. Со всеми заданиями ребята справились умело и ловко.

Первые места заняли: в конкурсе бригадиров — Дмитрий Ларин (Колпнянский район); в конкурсе полеводцов — Нуруллах Эфендиев (Корсаковский район); в конкурсе пахарей — Андрей Грезев (Должанский район); в конкурсе садоводов — Антон Изотов (Кромской район); в конкурсе исследовательских работ — Александр Черкасов (г. Орёл, станция юных натуралистов); в конкурсе животноводов — Николай Алевихин (Колпнянский район); в конкурсе овощеводов — Анастасия Алевихина (Хотынецкий район); в конкурсе операторов машинного доения — Лидия Муравьёва (Кромской район).

В командном зачете первое место занял Залоговский район, второе — Должанский, третье — Ливенский, четвертое — Орловский.

Возможно, в будущем кто-то из этих ребят станет хорошим специалистом, учёным, руководителем крепкого хозяйства, займёт большой руководящий пост и даже будет определять аграрный курс страны. Мы поздравляем участников и победителей и говорим: «Мы будем ждать вас на земле!»

Ангела САЗОНОВА. Фото Сергея МОКРОУСОВА.



К навигации готовы

Вчера на Центральной спасательной станции Орла прошёл смотр готовности судов Главного управления МЧС России по Орловской области.

Подобные смотры проходят ежегодно, сразу после начала открытия сезона навигации. Их цель — совершенствование навыков спасателей по оказанию помощи терпящим бедствие на водном объекте, отработка действий государственных инспекторов при задержании маломерного судна-нарушителя.

В Орловской области на сегодняшний день зарегистрировано более 700 водных транспортных средств, находящихся в личном пользовании граждан, — рассказывает начальник отдела государственной инспекции по маломерным судам ГИМС Главного управления МЧС России по Орловской области В. А. Степных. — В надзорно-контрольные функции инспекторов ГИМС входит проверка всех необходимых документов частных владельцев судов: удостоверений на право управления водным транспортным средством, технического освидетельствования, номерных знаков.

В ходе смотра спасатели показали высокий профессионализм и готовность к обеспечению безопасности и охраны жизни людей на воде.

Елена БАКАЕВА. Фото СЕРГЕЯ МОКРОУСОВА.



РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

БЛАГОДАРНОСТЬ

Областной совет ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов выражает слова благодарности областной, городской, районным администрациям, Советам народных депутатов всех уровней, руководителям трудовых коллективов, предприятий, организаций и учреждений, спонсорам за внимание, оказанное ветеранам войны, труженикам тыла в праздничные дни 64-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Президиум облсовета ветеранов.

ОПХ «СТРЕЛЕЦКОЕ» ВНИИ ЗБК РАСХН

(Орловская обл., Орловский р-н, п. Стрелецкий, тел.: (4862) 40-33-35, 40-36-91, 40-34-42, тел./факс (4862) 40-36-46)

РЕАЛИЗУЕТ СЕМЕНА ЗЕРНОВЫХ, БОБОВЫХ И КРУПЯНЫХ КУЛЬТУР

(лицензия МСХ РФ № 2900 от 18.04.2001 г.)

Культура	Сорт	Репродукция
Гречиха	Дикуль	с/элита
Гречиха	Девятка	с/элита, элита
Пайза	Удалая	1 репр.
Соя	Ланцетная	ПР-2г

Предлагаемые семена соответствуют стандартам качества, откалиброваны и упакованы в мешки по 50 кг.

Управление занятости населения Орловской области

сообщает о проведении конкурса на замещение вакантной должности директора областного государственного учреждения «Центр занятости населения Свердловского района», расположенного по адресу: 303320, Орловская область, Свердловский район, п. Змиевка, ул. Чапаева, 19-а.

Требования, предъявляемые к претенденту на замещение должности директора областного государственного учреждения «Центр занятости населения Свердловского района»:

- высшее экономическое или социальное образование;
- опыт работы в сфере деятельности учреждения не менее пяти лет;
- знание основ управления учреждениями и законодательства Российской Федерации и Орловской области, соответствующего направлению деятельности учреждения.

Перечень документов, подлежащих представлению на конкурсную комиссию:

- личное заявление;
- заверенные в установленном порядке копии трудовой книжки, паспорта или заменяющего его документа, документов об образовании государственного образца;
- предложения по программе деятельности учреждения (в запечатанном конверте);
- собственноручно заполненную и подписанную анкету, форма которой утверждается Правительством Российской Федерации, с приложением фотографии 3х4.

Петендент на замещение должности директора может, по своему усмотрению, представить дополнительно другие документы или заверенные их копии, характеризующие его профессиональную подготовку.

Документы направляются в Управление занятости населения Орловской области в десятиднев-

ный срок с момента опубликования объявления о проведении конкурса по почте заказным письмом либо представляются претендентами с приложением описи документов и двух конвертов с обратным адресом претендента.

Почтовый адрес Управления занятости населения Орловской области: 302030, г. Орёл, ул. Пушкина, д. 22, каб. 1.1

Время работы управления — с 9.00 до 18.00, перерыв с 13.00 до 14.00.

Предполагаемые дата и место проведения конкурса: 1 июня 2009 года, г. Орёл, ул. Пушкина, д. 22.

Конкурс проводится в два этапа.

Первый этап проводится в форме конкурса документов, представленных претендентами, и собеседования в целях оценки профессиональных и личностных качеств претендентов.

На втором этапе рассматриваются предложения претендентов по деятельности учреждения.